kazdego i € {1, ..

P(z) = (~1)rm

.,m} zachodzi warunek b; # 0, gdyz zadna z hiperplaszczyzn
nie przechodzi przez punkt (0,...,0). Zalézmy dla dowodu nie wprost, ze m < n
i zdefiniujmy wielomian

m n m

1

j=1 i=1 i=1

Wielomian P ma stopien n i wspoélczynnik przy z; - - -z, réwny

(=) T s
j=1

zatem rézny od 0. Na podstawie Combinatorial Nullstellensatz dla
my=...=m,=1oraz Sy =...= 5, ={0,1}, istnieje taki punkt ¢ € {0,1}", ze

P(c) # 0. Punkt ¢ jest rézny od (0,...,0), gdyz wielomian P przyjmuje wartosé 0
dla z = (0,...,0), a zatem punkt ¢ nalezy do zadanego zbioru i nie nalezy do

A

-

e
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Redaguje Lukasz BOZYK

M 1534. Czy na plaszczyznie mozna wskazaé
taki skoniczony zbiér n > 3 punktéw S, ze dla
kazdego O € S istnieja A, B,C € S o tej wlasnosci,
ze punkt O jest érodkiem okregu opisanego na
tréjkacie ABC?

Rozwigzanie na str. 4

M 1535. Czy na plaszczyznie mozna wskazaé
taki niezawarty w prostej, co najmniej
trzyelementowy, zbior punktow S, ze dla kazdych
trzech niewspoétliniowych punktéow A, B,C € S
$rodek okregu opisanego na trojkacie ABC
rowniez nalezy do §7

Rozwiazanie na str. 7

M 1536. Odcinek AB jest najkrotszym bokiem
trojkata ABC opisanego na okregu o srodku

w punkcie /. Na bokach BC, C'A znajduja sie
odpowiednio takie punkty D, FE, ze EA= AB = BD.
Odcinki AD i BE przecinaja si¢ w punkcie P.
Wykazaé, ze proste AB i PI sa prostopadle.
Rozwiazanie na str. 9

10

to wspaniate twierdzenie jest stluszne dla wielomianéw o wspétczynnikach

z dowolnego ciata. Dotychczas uzywalidmy jedynie ciala liczb rzeczywistych.
Drugim w kolejnosci naturalnym wyborem ciala jest cialo Z, — cialo reszt

z dzielenia przez liczbe pierwsza p z dodawaniem i mnozeniem modulo p.
Zastosowanie Combinatorial Nullstellensatz w tej sytuacji prowadzi do niezwykle
eleganckich dowodéw bardzo pieknych twierdzen z teorii liczb. Niestety, w tym
artykule brakuje juz miejsca na przedstawienie przykladéw, obiecuje jednak
zaprezentowaé je w numerze wrzesSniowym w nadziei, ze oczekiwanie zaostrzy
apetyt nie tylko Czytelnika Bardzo Zainteresowanego.

Przygotowal Andrzej MAJHOFER

F 931. Podwdjne $cianki szklanego naczynia termosu sa
posrebrzane w celu zmniejszenia przekazywania ciepta

przez promieniowanie. Pomiedzy Sciankami znajduje sie
rozrzedzony gaz. Ile wynosi maksymalne ci$nienie p tego gazu
w temperaturze T' = 20°C, aby izolacja cieplna byla skuteczna,
jezeli gazem jest azot, a odlegto$é miedzy podwdjnymi
$ciankami termosu wynosi d = 5mm? Srednica a czasteczki
azotu wynosi okolo 3,2A, stala Avogadro N4 = 6,022 1023 mol !,
stala gazowa R = 8,314 J/(mol - K).

Wskazéwka: Jak wynika z teorii kinetycznej potwierdzonej
licznymi do$wiadczeniami, w rozrzedzonym gazie, pomiedzy
dwoma zderzeniami, czasteczka przebywa srednio odleglosé

A\ = 1/(ma?py/2), gdzie p oznacza liczbe czasteczek gazu

w jednostce objetosci.

Rozwiazanie na str. 9

F 932. Dwie identyczne kostki lodu o temperaturze T'= —20°C
zderzaja sie. Ile, co najmniej, musiataby wynosi¢ predkosé
kazdej z kostek, aby w wyniku tego zderzenia kostki w calosci
wyparowaly? Przyjmij, ze w przyblizeniu cieplo wlasciwe lodu
cr, =2,1J/(g- K), ciepto wlasciwe wody cw = 4,2J/(g - K),
cieplo topnienia lodu L;, = 330J/g, cieplo parowania wody
Ly =22507]/g.

Rozwiazanie na str. 22



